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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 13 del 27/05/2022

OGGETTO : 
Esame situazione dei servizi sanitari di prevenzione, diagno si, cura e riabilitazione a livello comprensoriale, con 
part icolare riferimento riguardanti il Presidio Ospedaliero di S overia Mannelli.

Il Presidente ha convocato il Consiglio Comunale nella solita sala del Municipio, oggi maggio ventisette 
duemilaventidue alle ore  0 e minuti  0, in seduta  e sessione 09/03/2023, in adunanza di , previo invio a 
domicilio di invito scritto, nei modi e termini di cui all’Art. 27 comma 1 del Regolamento del Consiglio 
Comunale. Fatto l’appello nominale risultano presenti i Signori:

Cognome e Nome Carica Pr. As.

D'ARRO' ALBERTO DOMENICO D. CONSIGLIERE X
CHIODO MICHELE CONSIGLIERE X
SIMONA CAVALIER I CONSIGLIERE X
ANTONELLA PASCU ZZI CONSIGLIERE X
GUIDO ARCURI CONSIGLIERE X
CARDAMONE DANIE LE CONSIGLIERE X
PASCUZZI ANTONI O CONSIGLIERE X
COLOSIMO ANGELA RITA CONSIGLIERE X
ANTONIO MAIDA CONSIGLIERE X
SIRIANNI ANGELO FRANCESCO SOVERIA 
MANNELLI CZ

CONSIGLIERE X

ANASTASIO LUIGI CONSIGLIERE X
PAOLA GIOVANNI CONSIGLIERE X
ARISTODEMO LUIG I CONSIGLIERE X

                                                                                                    Totale            18   15

Si dà atto che alla seduta del presente Consiglio Comunale:  Partecipa  Non Partecipa 
Partecipa il  Segretario  Comunale   DOTT. FERDINANDO PIRRI il  quale  provvede alla  redazione del 
presente verbale.
Il D'ARRO' ALBERTO DOMENICO D. nella sua qualità di PRESIDENTE assume la presidenza della 
presente adunanza e, riconosciutane la legittimità, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 
indicato. 



Il Consigliere Arcuri, riferisce che  “Finalmente qualcosa di positivo forse in questa seduta la possiamo dare. Ieri è 
stato approvato il Decreto del Commissario ad Acta n. 59 del 24/05/2022 in relazione ai fondi del piano nazionale di  
resilienza regionale. Questo riguarda dei distanziamenti corposi per il nostro territorio, soprattutto per lo stanziamento 
degli ospedali  di comunità come Soveria Mannelli  che saranno stanziati  circa 2 milioni e 690 mila euro. Un altro 
aspetto riguarda lo stanziamento dei sistemi radiologici fissi, uno per quanto riguarda la radiologia e l’altro il pronto  
soccorso.  Questo è per  quanto riguarda il  Decreto del  Commissario ad Acta  n.  59 del  24/05/2022,  ma cerchiamo 
l’attenzione e l’impegno, come diceva il Sindaco da parte di questa Amministrazione, riguardante il nostro Presidio  
Ospedaliero  è  stato  grande.  Finalmente  vede  qualcosa  di  positivo,  per  questo  dobbiamo  ringraziare  il  Direttore  
Generale, Dr. Lazzaro, il Direttore Amministrativo, Dr. Mariani, e anche l’unità operativa del provveditorato, ovvero il  
Dr. Voci e il Dr. Cosco. Sono in previsione l’arrivo di due tecnici di radiologia, di due infermieri e anche la figura del 
fisioterapista.  Ringraziamo  anche  il  Direttore  Sanitario,  con  il  quale  avremo  un  incontro  con  l’Amministrazione 
Comunale la prossima settimana, quindi l’attendiamo e saremo grati di quello che abbiamo ottenuti, tramite l’impegno 
di tutta l’Amministrazione”.

Il Consigliere Anastasio, riferisce che: “Certamente sono buone notizie che arrivano, ma come sempre siamo certi che 
poi per metterli in pista ci vorranno mesi o anni, ma speriamo di poter toccare con mano qualcosa previsto in un piano,  
quindi siamo qui a sperare questo”.

Il Sindaco,  riferisce che:  “Aggiungo alle cose che ha detto l’Assessore Arcuri che sono recentissime e sono state 
finanziate e introdotte in questo decreto, i cui tempi di realizzazione devono necessariamente essere brevi perché i fondi  
del PNRR sono cadenzati in una maniera tale da essere necessariamente spesi con quelle tempistiche. Ci sono altri  
fondi, un altro decreto in itinere dove dovrebbe essere l’acquisizione del tomografo, della TAC, che in quel decreto c’è 
la voce relativa alle grandi attrezzatture.  Ci sono altre TAC per altri  ospedali,  ma non ci  sono quelli  dell’ASP di 
Catanzaro che dovrebbero beneficiare di un altro filone di intervento, all’interno di quelli ci dovrebbe essere la TAC,  
ma fin quando non vediamo il provvedimento ancora siamo vigili. Voglio informare il Consiglio che stiamo svolgendo  
anche un’azione di stimolo perché, fortunatamente è stato rinviato il 16 Giungo, un bando del PNRR che riguarda  
infrastrutture sociali e di comunità anche per interventi di tipo sanitario che noi parteciperemo con il Comune, ma  
possono  partecipare  le  Aziende  Sanitarie  per  gli  interventi  di  tipo  sanitario.  Credo  di  averne  pure  accennato  nel  
precedente Consiglio, scadeva il 15 Maggio, è stato spostato al 15 Giugno, e stiamo cercando di stimolare perché si  
presentino progetti anche su quella linea di intervento che potrebbe finanziare per le aziende sanitarie per interventi in 
comune  delle  aree  interne,  come  Soveria,  invece  Decollatura  non  può  beneficiare  di  questa  cosa  perché  nella 
riclassificazione delle aree interne è stata inserita qualificata come Comune di cintura, non si capisce bene perché. Ma 
Soveria è rimasto intermedio e quindi è possibile intervenire sulle strutture sanitarie. È una cosa strana perché non  
hanno considerato la cintura di Serrastretta che in realtà è sulla piana una parte del Comune, però hanno cambiato i  
parametri  ed  è  successo  questo.  Potrebbero  fare  progetti  per  5  milioni  di  euro,  c’è  una  problematica  anche  sulla 
telemedicina e quant’altro. C’è una problematica perché è previsto che si intervenga negli ospedali in cui non c’è il  
pronto soccorso e  invece a Soveria c’è,  ma comunque ci  sono interventi  che si  possono effettuare,  quindi  stiamo 
stimolando in questa direzione. In più abbiamo avuto un’interlocuzione con i tecnici dell’azienda perché abbiamo idea 
di rivedere la situazione dell’area dei parcheggi dell’Ospedale, che erano e sono di proprietà comunale, a parte il fatto  
che in questi giorni è scaduto il progetto di gestione ma non è quello il problema, ci sono le convenzioni che risalgono a 
fine anni ’90 con l’Azienda Sanitaria in cui il Comune di Soveria Mannelli, che aveva acquisito le aree a seguito di  
cessione volontaria della famiglia Cimino e da altri  proprietari  che esistevano nella zona, ha concesso il  diritto di  
superficie  all’Azienda  Sanitaria  per  realizzare  i  parcheggi,  mantenendo  però  la  gestione,  quindi  la  proprietà  del  
Comune. Così com’è avvenuto, purtroppo scoperto adesso, per l’immobile qui di fronte il palazzo municipale che ospita  
per il momento l’AVIS, e che il Comune ha inserito nel proprio patrimonio comunale ma che risulta catastalmente e 
risulta anche nel  bilancio attribuito all’Azienda Sanitaria;  la stessa cosa con le aree antistanti  l’Ospedale le hanno  
acquisite catastalmente, perché non sono state in grado di produrre il titolo, quindi dobbiamo fare recuperare perché  
l’idea era di farlo aggiustare, adesso lo faremo perché l’idea è quella di acquisire e rendere urbano la parte superiore del 
parcheggio perché il Santuario in pratica non ha un’area di parcheggio. La promiscuità con il parcheggio dell’Ospedale  
deve finire perché non è possibile quello che avviene, fermo restando che in caso di eventi particolari si può chiedere  
all’Azienda Sanitaria di aprire il parcheggio, ma l’area del parcheggio deve essere delimitata e ci vuole almeno la parte  
superiore, ovvero la striscia superiore, che deve essere asservita al parcheggio pubblico derivante per il Santuario. Così 
com’è non va, quindi adesso, dato i riferimenti, bisognerà produrre le carte tramite i tecnici. Noi cerchiamo, in un 
rapporto leale di collaborazione, con le altre amministrazioni, com’è giusto che sia, di definire queste cose. Prima o poi  
dovremo anche definire il pratico. Al momento questo immobile si trova nel nostro bilancio e nel nostro patrimonio, ma 
si trova anche nello stato patrimoniale dell’Azienda Sanitaria, quindi una delle due ha palesemente sbagliato, purtroppo 
non so come questo sia  potuto avvenire.  Sono venuti  dei  tecnici  e  in  quell’occasione,  oltre  ad essere  venuti  qua,  
abbiamo anche parlato con il consigliere Paola tramite qualche telefonata di ricognizione, ci interessava poco perché 
comunque quelle delle nostre disponibilità poi vedremo come fare. Ma adesso si ripropone lo stesso problema per il 
parcheggio dell’Ospedale. Ho fornito la copia della convenzione sottoscritta a suo tempo, dove è chiaro che il Comune 



dava il diritto di superficie, quindi questo è pacifico che non era stato acquisito. Stranamente ci sarebbero gli atti di 
cessione bonaria, quindi di acquisizione al patrimonio del Comune, per l’area del parcheggio; mentre è rimasta ancora  
sospesa la questione delle aree dove c’è invece l’intero Ospedale che è ancora in capo alla famiglia Cimino, così come, 
in riferimento a quello che dicevo prima, la scuola di Colla che risulta originariamente intestata alla signora Cimino e  
questo ne ha impedito l’accatastamento, ma che adesso dovremo fare anche perché nel piano del PNRR delle scuole è  
stato  finanziato  da  demolizione  totale  e  ricostruzione  parziale  dell’edificio  scolastico  di  Colla  con  un  intervento 
finanziato.  Colgo  l’occasione  anche  per  dire  che  l’unico  intervento  con  il  PNRR scuole  che  è  stato  svolto  nella  
provincia di Catanzaro riguarda l’Istituto Professionale di Soveria Mannelli, con demolizione e ricostruzione compresa 
di palestra, per 4 milioni e 75 mila euro, questo è l’unico intervento che è stato progettato e finanziato nella provincia di  
Catanzaro. Non ci sono altre scuole e voi sapere che gli Istituti di Istruzione Superiore sono di pertinenza provinciale, ci  
sono a Catanzaro, a Lamezia Terme, a Chiaravalle, cioè nei grandi Comuni della provincia e questo è un fatto dovuto 
grazie alla collaborazione che si è instaurata. Siamo stati l’unico Comune in grado di fornire carte che abbiamo reperito  
nei modi più strani, anche andando al liceo recuperando carte che avevano loro, ecc. Grazie ai buoni rapporti che  
abbiamo  instaurato  con  la  provincia,  che  ringrazio  ufficialmente  anche  in  questa  sede,  in  particolare  l’Ingegnere 
Siniscalco e l’Ingegnere Fico, che hanno progettato materialmente l’intervento. Mentre invece l’intervento della scuola  
di Colla è di 554 mila euro che sono sufficienti  per fare l’intervento. Devo dire che in questa occasione c’è stata  
un’interlocuzione con il  Ministero che hanno lavorato i  tecnici  anche di  sabato e di  domenica e al  volo ci  hanno  
consentito di aggiustare il tiro perché non c’erano i numeri per giustificare la parte della scuola elementare, ma quella 
dell’asilo sì. Quindi questo ha consentito il finanziamento. Su 216 scuole in Italia, 2 sono a Soveria Mannelli. Con le  
Aziende Sanitarie continuiamo le nostre interlocuzioni in termini collaborativi per cercare di ottenere il massimo per le  
strutture del nostro territorio”. 

*********************



Deliberazione del Consiglio Comunale n° $0035  del 27/05/2022

D.L.vo 18 agosto 2000 N° 267 – Art. 49

27/02/2023
 Si esprime parere  FAVOREVOLE in ordine alla 
regolarità tecnica

Il Responsabile

 

D.L.vo 18 agosto 2000 N° 267 – Art. 49

 Si esprime parere  FAVOREVOLE in ordine alla 
regolarità contabile.

Il Responsabile dell’Area Finanziaria

 

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente
D'ARRO' ALBERTO DOMENICO D.

Il Segretario Comunale
DOTT. FERDINANDO PIRRI

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Si attesta che copia della deliberazione viene pubblicata all’albo Pretorio di questo Comune per   N giorni 
consecutivi, dal 16 al , ai sensi e per gli effetti dell’art. 124, comma 1, del D.Lgs. n° 267/2000

Soveria Mannelli lì 16 Il Segretario Comunale
DOTT. FERDINANDO PIRRI

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli Atti d’Ufficio

ATTESTA

Che la presente Deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio nei termini sopra indicati ai sensi dell’art.  
124, comma 1, del D.Lgs. n° 267/2000, al N° _____ del $0063 ; contestualmente all’affissione all’Albo è stata 
comunicata ai Capi Gruppo Consiliari in data ___ /___/______ prot. n° __________.

Che la presente Deliberazione è divenuta esecutiva in data 09/03/2023 in quanto:

 Dichiarata immediatamente eseguibile ai dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. n° 267/2000;

 Entro 10 giorni non sono pervenute richieste ai sensi dell’art. 134, comma 3, del D.Lgs. n° 267/2000 
ed essa pertanto è divenuta esecutiva il giorno successivo al decimo di pubblicazione.

Soveria Mannelli lì 09/03/2023 Il Segretario Comunale
DOTT. FERDINANDO PIRRI
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